

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

海陆丰革命老区——

## 弘扬老区精神 凝聚奋进力量

走近广东省汕尾市海丰县红宫红场旧址纪念馆,旧址及周边街道墙面都是鲜艳的红色,一片火热扑面而来。

1927年11月,陆丰、海丰全县工农兵代表大会召开,宣告两县苏维埃政府成立。当时海丰县便把会场外墙刷成红色,内壁用红布覆盖,以示红色政权。

海陆丰革命老区是我国第一个县级苏维埃政权诞生地。在这里,“敢为人先、依靠群众、敢于斗争、无私奉献”的海陆丰革命精神,激励着一代又一代老区人民砥砺前行、奋勇拼搏。厚重的红色历史,凝聚起矢志发展的磅礴力量,助力老区人民奋进新征程、建功新时代。

传承红色基因,干事创业劲头更足

“明天重新开馆,已经有几家单位预约前来瞻仰学习了,大家务必把海陆丰革命故事和精神讲深讲透。”4月8日上午,因为疫情防控闭馆多日的红宫红场旧址纪念馆正在做开馆前最后的准备工,馆长陈火金召集讲解员布置第二天的任务。

讲解员林雁冰说,近年来,干部群众纷纷前来纪念馆开展红色教育活动,设在纪念馆内的新时代红色文化讲堂每年要举办400多场活动,“最多时,我一天要讲解10多场”。

在海陆丰革命老区,各地着力用好用活丰富的红色资源,传承红色基因,以革命精神提振党员干部干事创业的精气神。

拥有517处革命遗址,8个省定“红色村”的汕尾,经过全面梳理、整合、提升,精选出23个党史学习教育现场教学基地和10条红色文化研学精品线路,组织干部群众在“红色之旅”中学习党史。此外还组建多支红色故事宣讲队和“红色文化轻骑兵”,打磨一批红色题材文艺作品,用群众喜闻乐见的方式讲好红色故事。揭阳市精选推出汾水战役烈士陵园等12个革命传统现场教学点,通过红色讲堂、流动党

课、互动体验等形式开展党史学习教育。汕头则推出“红色城旅”活动,让诸多红色革命遗址和历史展馆变身为教育基地。

革命先辈们的精神,化作干事创业的热情,激励着海陆丰革命老区的干部群众。

走进陆丰市城东镇磨海村枸杞种植基地,镇党委书记林坤炼正在查看荒地复耕工作进展。一年多前,这里还是杂草丛生的撂荒地。城东镇积极探索,将农户承包地通过“委托流转经营”的模式实现土地集约化,全镇3000多亩撂荒地变成了良田。今年1月,在汕尾市镇街党(工)委书记工作交流会上,林坤炼上台分享,城东镇的经验在全国推广。

在有“东江红都”之称的惠州市惠东县高潭镇,中洞村党总支书记江明坤正带着村民规划环村旅游路线。近年来,中洞村修缮革命旧址,兴建旅游观光基础设施,打造“红军宿营地”等红色研学项目,将村庄变成红色旅游景点。

“一天当做三天用、一人顶着三人干”“快人一拍、先人一步、胜人一筹”……行走在汕尾街头,醒目的标语随处可见,彰显着拼搏进取的姿态。

传播红色文化,乡村振兴动力更强

青山如黛,溪水潺潺。红色文化壁画长廊前,游客三五成群拍照留念,孩子们在彩虹滑梯上快乐玩耍。走进汕尾市陆河县河口镇北中村,仿佛来到了一个园林景区。

北中村党总支书记朱秋岸说,就在5年前,这个山旮旯的村庄还是一个不通硬化路、没有手机信号的省定贫困村,年轻村民纷纷外出打工。

北中村,为什么有这么大的变化?

“我们对红色文化资源进行挖掘保护,对全村民居外立面进行统一改造,还开展雨污分流、道路硬化等基础设施建设,大力发展红色文旅产业。”朱秋岸说,北中村内有解放战争时期

共产党重要地下交通站、游击队训练场以及多个农会旧址,全村登记在册的革命烈士有14名。

昔日藏在深山的红色文化资源,如今变成了乡村振兴的新引擎,越来越多的村民在景区开起了便利店、农家乐等。随着旅游的兴起,同样藏在深山的沉香木也成了北中村的新招牌。北中村将沉香产业定为“一村一品”产业,引入多家农林企业,形成集育苗、种植、生产、销售为一体的沉香产业链,支持村民广泛种植沉香,让村民吃上了“生态饭”。

在海陆丰革命老区,越来越多的村庄挖掘保护红色文化资源,大力推进生态文明建设,绘就一幅幅乡村振兴的美丽画卷。

霞光洒蚝田,白鹭舞翩跹,白墙蓝瓦屋舍俨然……傍晚时分,走进汕尾市城区红草镇晨洲村,便如同走进了画里。“我们以生态立村,把环境整治与标准化水产养殖相结合,目前全村蚝田面积1.8万亩,产值突破4.6亿元,年人均可支配收入超过5万元。”晨洲村第一书记吴东就说道。

在海丰县海城镇莲花村,3000亩翠绿茶园一望无际。村民温芬在莲花山茶展示厅擂茶摊打工。“周末游客多时,一天收入能有300多元。”她说。

在揭阳普宁市大南山街道什石洋村,10余处革命遗址串成一条红色旅游线路,引来不少游客。“我们走红色文旅之路,村里发展蒸蒸日上。”什石洋村党总支书记蔡育彬说。

一个个“红色村”变成旅游地,一条条生态农带变成观光带,杂草荒地变成休闲公园……老区人民在乡村振兴的勃勃生机中奔向更美好的未来。

优化营商环境,高质量发展路更畅

面朝蔚蓝大海,6家企业的制造基地一字排开,高高的龙门吊和成排的80米长海上风机叶片引人注目。在位于陆丰市碣石镇的汕尾海洋工程基

地,项目建设施工正忙,风电机配件生产线高效运转。

基地由汕尾临港工业园开发公司运营,该公司董事长刘荣涛介绍,短短3年时间,这里已建成规模大、配套全的海上风电装备制造全产业链集群,去年产值突破了400亿元。

拥有455.2公里海岸线,毗邻粤港澳大湾区核心地带,汕尾大力推进海上风电产业布局:“十四五”期间,海上风电机容量将达到1950万千瓦,连同核电和抽水蓄能电站,形成粤港澳大湾区重要电力能源基地。

在明阳智能海上风电产业园风机制造车间,工人们正在对一批即将出厂的风机主机做最后的检测。“我们的生产线正处于满负荷运转状态,一季度产值同比增长12.3%。”明阳智能集团汕尾区域总经理柏建中说。

明阳智能海上风电产业园从开工建设到首台产品下线,只用了半年时间。“政府对企业诉求非常重视,企业有问题随时帮助解决。”柏建中说,当地干部不仅在项目审批上帮“跑腿”,起初电网没有架设入园时,还帮助协调供电局拉专线供电。企业招工出现难题时,陆丰市各乡镇集体动员,帮助企业招到1200名工人。

在陆河高新技术开发区,中环环保科技有限公司负责人说:“以前是企业跑来跑去找政府部门办事,现在是干部帮着跑,助力企业办。”

走进汕尾市政务服务大厅,“最多跑一次,服务零距离”等标语挂在最醒目的位置,“一站式”申报审批、“帮代办”制度等举措陆续出台。在省市联建新模式下,汕尾数字政府“放管服”创新成效显著,民生事项和企业事项网上可办率达98%以上。

营商环境持续优化,信利、比亚迪、中广核、天能重工、康佳等企业纷纷落户,一批产值超百亿元的大项目推动先进制造业产业链条不断延伸,海陆丰革命老区高质量发展之路越走越宽。

(人民日报)

## 绿色塑料制品查询与溯源平台启用

对可降解塑料制品以及生产企业进行信用分类与标识

本报讯 (实习记者 解 磊)塑料污染治理是一项长期工程,既需要社会各界参与也需要技术与平台支撑。近日,为落实《北京市塑料污染治理行动计划(2020—2025年)》,推进一次性不可降解塑料制品替代品的规范使用,北京市发展和改革委员会支持中国塑协降解塑料专委会建设了企业与市场的供需对接公益性平台——“绿

色塑料制品查询与溯源平台”(以下简称“溯源平台”)。溯源平台将为广大消费者提供绿色塑料制品的快速鉴别服务,助力推广性能达标、绿色环保、经济适用的一次性不可降解塑料制品替代产品。

扫一扫手中的可降解塑料袋上的溯源码,上传到溯源平台网站,即可轻松获得该产品的原材料、产地及供应

商等信息。“目前,市场上一次性不可降解塑料制品替代品多而杂、产品质量良莠不齐。为了更好地推进一次性不可降解塑料制品替代品的规范使用,建立企业与市场的供需对接平台,溯源平台应运而生。溯源平台为广大消费者提供绿色塑料制品的快速鉴别服务,助力推广性能达标、绿色环保、经济适用的一次性不可降解塑料制品替代产品。”中国塑协降解塑料专委会相关负责人介绍。

据悉,溯源平台利用区块链“不可篡改、不可删除”的特点,以“一司一码”为特征,对可降解塑料制品以及生产企业进行信用分类与标识。绿色塑料供应体系制品(生物降解材料)登记工作启用生物降解材料的标识,以GB/T 41010—2021生物降解塑料与制品降解性能及标识要求为依据,符合GB/T 41010标准要求的材料与制品进行标准规定的“jj”标识并赋予标识溯源码。

“jj”标识从何而来?据了解,2020年9月13日,中国轻工业联合会制定并发布的《可降解塑料制品的分类与标识规范指南》进一步明确了可降解塑料的概念和定义,从范围、产品定义

和分类、降解性能检测方法、标识要求、标识样式及规范等五个方面对可降解塑料标识提出具体要求。图形标识为带箭头循环圈、双“jj”(降解拼音首字母)、材质缩写(如PBAT、PLA、PBS等)、六种降解环境名称(可选)、产品国家标准及产品名称组合而成的绿色笑脸图案,其含义是通过可降解塑料的使用,最终实现相应条件下完全降解而不污染环境的目的。

中国塑协可降解专委会相关负责人介绍,溯源平台本着公开、公平、公正、透明、自愿免费登记的原则,2021年中国塑协降解塑料专委已面向会员及相关单位启动了绿色塑料供应体系制品登记工作(第一批,生物降解材料),并组织专家进行评审,将通过评审的制品录入供应体系数据库中(一码一平台),供社会有关单位及消费者免费查询。

现阶段溯源平台已上线企业75家,注册产品包含了背心袋、垃圾袋、快递袋、平口袋、一次性餐具等83种产品。下一步,溯源平台将持续开展绿色塑料供应体系制品登记评审工作,逐步扩大企业及产品范围,有效服务市场及广大消费者。



快来扫描我吧!



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端

步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤二:打开应用点击上方“订阅”

步骤四:点击右上角“+关注”即可

2022年4月26日

星期二

总第8194期

第5253期

今日4版

## 一季度全国生态环境质量总体持续改善

本报讯 日前,记者从生态环境部例行新闻发布会上获悉:今年一季度,全国生态环境质量总体持续改善。

在环境空气质量方面,一季度全国地级及以上城市平均优良天数比例为83.8%,同比上升2.9个百分点。在水生态环境状况方面,一季度全国地表水I—III类水质断面比例为88.2%,同比上升5.2个百分点。一季度,全国土壤环境状况总体稳定,土壤环境风险得到基本管控。

加快建设一刻钟便民生活圈

## 商务部推动出台有针对性促消费举措

本报讯 近日,商务部新闻发言人高峰在商务部例行新闻发布会上表示,商务部将同各地商务主管部门,统筹推进疫情防控和消费促进工作,在贯彻落实好已出台各项政策措施的基础上,结合地方防疫的具体情况,推动出台有针对性的促消费举措,促进消费持续恢复,巩固消费对经济发展的基础性作用。同时,商务部将会同有关部门择优选择部分地区开展内外贸一体化试点,形成一批可复制推广的经验证做法,以点带面,推进全国内外贸一体化发展。

受疫情影响,3月社会消费品零售总额出现负增长。对此,高峰认为,总体上看,中国经济长期向好的基本面没有改变,消费市场潜力大、韧性强的特点没有改变。随着疫情影响逐步得到控制,促消费各项政策措施落地见效,预计后期消费将继续保持恢复态势。

关于下一步促消费的规划,高峰表示,商务部将在做好疫情防控前提下,多措并举促进消费持续恢复。具体包括:

(中 新)

年缴费上限为12000元

## 国办印发《意见》推动个人养老金发展

本报讯 近日,国务院办公厅印发《关于推动个人养老金发展的意见》(以下简称《意见》)。这是贯彻落实党中央、国务院构建多层次、多支柱养老保险体系和规范发展第三支柱养老保险要求的具体举措,对于满足人民群众多样化养老保险需要具有重要意义。

《意见》明确,参加人每年缴纳个人养老金的上限为12000元。人力资源社会保障部、财政部根据经济社会发展水平和多层次、多支柱养老保险体系发展情况等因素适时调整缴费上限。国家制定税收优惠政策,鼓励符合条件的人员参加个人养老金制度并依规领取个人养老金。

(宗 禾)

去年共授权发明专利69.6万件

## 我国知识产权创造量质齐升

本报讯 4月24日,国新办新闻发布会上,国家知识产权局局长申长雨表示,去年我国知识产权创造量质齐升。全年共授权发明专利69.6万件,每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件,较上年提高1.2件。我国申请人通过《专利合作条约》途径提交的国际专利申请达6.95万件,连续第三年位居全球首位。核准注册商标773.9万件,收到国内申请人马德里国际注册申请928件。世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》中,中国排名位居全球第12位,连续9年稳步提升。

在量质提升的同时,知识产权运用效益显著提高。统计显示,2020年专利密集型产业增加值达12.13万亿元,同比增长5.8%,占GDP比重达11.97%。版权产业增加值达7.51万亿元,同比增长2.58%,占GDP比重达7.39%。2021年全国专利、商标质押融资总额达3098亿元,同比增长42%,惠及企业1.5万家。知识产权使用费进出口总额3783亿元,其中出口760.2亿元,同比增长27.1%;出口增速超进口增速10.5个百分点。还发行知识产权资产证券化产品42只,发行规模达95亿元。

比起商标、专利、版权等传统的知识产权要素,数据知识产权在去年受到了高度关注。

我国是数据资源大国和数字经济大国,2020年,以数据为支撑的数字经济增加值规模已达39.2万亿元,占GDP比重达到38.6%,位居全球第二。但要让数据资源合理流动起来,充分利用起来,有效保护起来,需要解决好数据产权问题,完善相关制度设计。《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》都对构建数据产权保护规则作出部署,

(华 欣)

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237

邮箱:xfrbjw@163.com